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 O SR. PRESIDENTE (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial.  

 Convido para compor a mesa as autoridades que 

serão nominadas a seguir: 

 Senhor presidente do Conselho Federal dos 

Representantes Comerciais, Manoel Affonso Mendes 

de Farias Mello;  

 Senhor presidente do Conselho Regional dos 

Representantes Comerciais no Estado de Santa 

Catarina – Core-SC -, Flavio Flores Lopes; 

 Senhor vice-presidente da Federação do 

Comércio do Estado de Santa Catarina – 

Fecomércio/SC -, Célio Spagnoli, neste ato 

representando o senhor presidente Bruno 

Breithaupt; 

 Senhor presidente do Sindicato dos 

Representantes Comerciais do Sul do Estado de 

Santa Catarina – Sirecom-Sul/SC -, José Antunes;  

 Senhor presidente do Sindicato dos 

Representantes Comerciais da Grande Florianópolis 

– Sirecom -, João Pedro da Silva Rosa; 

 Senhor presidente do Sindicato dos 

Representantes Comerciais de Blumenau – Sirecom -, 

Paulo Roberto dos Santos;  

 Senhor presidente do Sindicato dos 

Representantes Comerciais de Itajaí e Região –

Sirecom -, Carlos Antonio Borba;  

 Senhor presidente do Sindicato dos 

Representantes Comerciais do Norte e Nordeste de 

Santa Catarina – Sirenorte -, Francisco Gomes de 

Oliveira;  

 Senhor presidente do Sindicato Regional das 

Empresas de Representação Comercial e dos 



Representantes Comerciais Autônomos – Sindrecom -, 

Ruy Nuernberg. 

 Autoridades, senhoras e senhores, a presente 

sessão em comemoração aos 50 anos da Lei do 

Representante Comercial foi convocada pela Mesa 

por solicitação deste deputado e aprovada por 

unanimidade pelos demais parlamentares.  

 Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional pelo violinista Luiz Henrique Fontão. 

 (Procede-se à interpretação do hino.) 

 Quero registrar e agradecer a presença das 

seguintes autoridades: 

 Senhor diretor secretário Osmar Lara de 

Araújo, neste ato representando o presidente do 

Senalba-SC, senhor Joaquim Domingues Carneiro 

Neto;  

  Senhor diretor executivo Fernando Arnold, 

neste ato representando o senhor presidente do 

Sindicato do Comércio Atacadista de Itajaí e 

Região, senhor Amarildo José da Silva;  

 Senhor diretor Luciano Kowalski, neste ato 

representando o senhor presidente da Fecontesc, 

Tadeu Oneda.  

 A seguir, teremos a apresentação de um vídeo 

institucional.  

 (Procede-se à apresentação do vídeo.) 

 (Palmas) 

 Neste momento, faço uso da palavra, 

representando todos os parlamentares deste Poder 

Legislativo.  

 Senhoras, senhores e demais autoridades que 

compõem a mesa já nominadas, o meu boa-noite! 

 Quero agradecer a presença de todos nesta 

justa homenagem que fazemos hoje. 

(Passa a ler.)  

“Neste ano em que se comemoram os 50 anos da 

Lei n. 4.886, que regula as atividades dos 

representantes comerciais, não poderíamos deixar 

de homenagear os principais atores que 

contribuíram para a fortificação do segmento em 

Santa Catarina e no Brasil. 

A representação comercial como atividade 

regulada, que tem como missão alavancar negócios, 

mediar propostas, apresentar soluções e promover 



acordos comerciais, representa um dos mais 

importantes vetores de desenvolvimento econômico. 

Como ponta de lança de negócios presentes e 

futuros, concentra-se em três pilares básicos: 

profissionalismo, transparência e disciplina, nos 

quais as pessoas hoje aqui homenageadas 

inspiraram-se para criação, fundação, refundação e 

revitalização dos Conselhos Regionais dos 

Representantes Comerciais. 

Sob a Presidência do sr. Flavio Flores Lopes, 

o Core/SC vem-se destacando na defesa dos direitos 

da categoria e pelo seu protagonismo na execução 

da gestão. 

Esta homenagem expressa o conjunto de suas 

lutas e suas vitórias, seu inesgotável compromisso 

com seus filiados, seu esforço por bons 

relacionamentos comerciais, sua inequívoca 

contribuição para o desenvolvimento econômico 

sustentável de Santa Catarina e do Brasil. Por 

isso, esta homenagem é tão justa e apropriada, tão 

singela e especial, tão profunda e carinhosa. 

Ao finalizar, informamos a todos que 

protocolamos, no dia de hoje, o Projeto de Lei n. 

0505/2015, que institui o Dia Estadual do 

Representante Comercial, a ser comemorado 

anualmente no dia 9 de dezembro.” 

Quero aqui saudar e parabenizar o nosso amigo 

Flavio Flores Lopes. Parabéns a todos vocês, 

representantes comerciais! 

Viva Santa Catarina e viva o Brasil! E 

queremos demonstrar a nossa solidariedade também 

ao povo francês! 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

Neste momento, convido a mestre-de-cerimônias, 

Nicoli Madeira, para proceder à nominata dos 

homenageados desta noite.  

A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Nicoli Madeira) – 

Senhoras e senhores, boa-noite! 

Neste momento, o Poder Legislativo catarinense, 

em sessão especial em comemoração aos 50 anos da 

Lei do Representante Comercial, homenageia as 

personalidades em reconhecimento aos relevantes 



serviços prestados para o fortalecimento do 

comércio no estado de Santa Catarina. 

Convido o sr. deputado Rodrigo Minotto para 

fazer a entrega das homenagens.  

Convido para receber a homenagem o sr. 

presidente do Conselho Federal dos Representantes 

Comerciais – Confere -, Manoel Affonso Mendes de 

Farias Mello. 

(Procede-se à entrega da homenagem) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. 

presidente do Conselho Regional dos Representantes 

Comerciais no Estado de Santa Catarina - Core-SC -

, Flavio Flores Lopes. 

(Procede-se à entrega da homenagem) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. vice-

presidente da Federação do Comércio do Estado de 

Santa Catarina - Fecomércio/SC -, Célio Spagnoli, 

neste ato representando o presidente Bruno 

Breithaupt. 

(Procede-se à entrega da homenagem) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. 

presidente do Sindicato dos Representantes 

Comerciais da Grande Florianópolis - Sirecom 

Grande Florianópolis -, João Pedro da Silva Rosa. 

(Procede-se à entrega da homenagem) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. 

presidente do Sindicato dos Representantes 

Comerciais de Itajaí e Região - Sirecom Foz do 

Itajaí -, Carlos Antonio Borba. 

(Procede-se à entrega da homenagem) 

(Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. 

presidente do Sindicato Regional das Empresas de 

Representação Comercial e dos Representantes 

Comerciais Autônomos – Sindrecom -, Ruy Nuernberg. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. 

presidente do Sindicato dos Representantes 



Comerciais de Blumenau – Sirecom Vale Europeu -, 

Paulo Roberto dos Santos. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. 

presidente do Sindicato dos Representantes 

Comerciais do Norte e Nordeste de Santa Catarina – 

Sirenorte -, Francisco Gomes de Oliveira. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. 

presidente do Sindicato dos Representantes 

Comerciais do Sul do Estado de Santa Catarina – 

Sirecom-Sul/SC -, José Antunes. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. 

representante comercial Ruy Antônio Angonese. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Solicito que o sr. Rodrigo Minotto permaneça à 

frente para a próxima homenagem. 

 A seguir, a entidade homenageada desta noite, 

o Core-SC, presta uma homenagem ao sr. deputado 

Rodrigo Minotto, em reconhecimento e agradecimento 

aos relevantes serviços prestados ao Conselho 

Regional dos Representantes Comerciais no Estado 

de Santa Catarina. 

 Convido o presidente do Core-SC, Flavio Flores 

Lopes, para fazer a entrega da homenagem ao sr. 

deputado Rodrigo Minotto.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Esta sessão está sendo transmitida ao vivo 

pela TVAL, através do canal 61.3 para a Grande 

Florianópolis, e durante a semana será reprisada 

pelo canal 16 da NET, e também ao longo da 

programação; pela internet, através do site da 

Assembleia Legislativa; e pela Rádio Alesc Digital 

para todo o estado. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Neste momento, convido para fazer uso da palavra o 

presidente do Core-SC, Flavio Flores Lopes, em 



nome dos representantes comerciais de Santa 

Catarina. 

 O SR. FLAVIO FLORES LOPES – Boa-noite a todos! 

 Quero saudar o deputado Rodrigo Minotto, nosso 

anfitrião, uma pessoa pela qual temos grande 

consideração, meu correligionário e amigo que se 

lembrou de homenagear os representantes comerciais 

pela passagem dos 50 anos da Lei do Representante 

Comercial. 

Saúdo também o meu amigo Carlos Antonio Borba, 

que tem grande conhecimento na área da 

representação comercial e atua na região de 

Itajaí; o João Pedro da Silva Rosa, formado na 

primeira turma de Gestão Comercial; o Célio 

Spagnoli, representando o presidente da Federação 

do Comércio do Estado de Santa Catarina, Bruno 

Breithaupt; o querido amigo Manuel Affonso Mendes 

de Farias Mello, presidente do Conselho Federal 

dos Representantes Comerciais, que madrugou no Rio 

de Janeiro para estar aqui conosco nesta data; o 

amigo Paulo Roberto dos Santos, que há muito tempo 

está no movimento; o amigo Francisco Gomes de 

Oliveira, um dos mais experientes representantes 

que nos acompanha há muito tempo; o Ruy Nuernberg, 

um companheiro de muito tempo; e o meu amigo José 

Antunes, que também é formado em representação 

comercial e vem da região do deputado, Criciúma.  

 Eu gostaria de cumprimentar todos aqui 

presentes e dizer que todos têm uma história. E 

vou citar a do Ruy Antônio Angonese, pois foi ele 

que iniciou esse movimento. Ele puxou um sindicato 

lá do fundo e junto com ele veio o Core. Ele me 

chamou, candidatou-me a presidente do Core e deu 

início a esse movimento. Se existe um movimento 

organizado, foi porque o Ruy começou. Teve a 

parceria de Sérgio Popper, não podemos esquecer, 

do Gilberto e de vários colegas aqui presentes.  

 Então, sinceramente, agradeço a presença de 

vocês nesta data que para nós é muito importante. 

O deputado Rodrigo Minotto está-nos 

prestigiando, e se há uma coisa que buscamos é o 

reconhecimento dessa profissão. Há pouco tempo fui 

presidente da Associação dos Conselhos 

Profissionais de Santa Catarina, convivi com 



outros conselhos e senti o orgulho que todos têm 

de exercer as profissões. E nem sempre conseguimos 

isso. Hoje, por exemplo, os sindicatos convidaram 

muitas pessoas para aqui comparecerem, mas estamos 

com poucos aqui. E, pensando bem, é pouco em 

quantidade, mas a qualidade dos representantes que 

estão aqui supera isso. 

 (Palmas) 

 Assim, mais uma vez, o meu muito obrigado ao 

deputado e a todos que nos prestigiam neste 

momento.  

 Boa-noite! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Convido para fazer uso da palavra o sr. presidente 

do Conselho Federal dos Representantes Comerciais 

– Confere -, Manoel Affonso Mendes de Farias 

Mello.  

 O SR. MANOEL AFFONSO MENDES DE FARIAS MELLO – 

Deputado Rodrigo Minotto, e em seu nome 

cumprimento os demais companheiros da mesa; meus 

senhores; minhas senhoras; companheiros 

representantes comerciais.  

 Sinto-me honrado por estar aqui em Santa 

Catarina recebendo esta justa homenagem que é 

prestada à categoria dos representantes 

comerciais.  

Representando aqui a categoria em nível de 

Brasil, fiquei muito feliz por saber que o nosso 

deputado é amigo do presidente Flavio Flores 

Lopes, e muito mais feliz ao perceber que o nosso 

deputado é amigo da categoria do representante 

comercial. 

 Nobre deputado, o representante comercial é o 

distribuidor da riqueza nacional. É ele que 

representa no Amapá, no Pará e em Rondônia um 

produto que é fabricado aqui em Santa Catarina.  

Hoje é mais fácil, pois os meios de 

comunicação são muito mais rápidos - avião, etc. -

, mas naquele tempo anterior à nossa lei as 

estradas eram muito piores do que são hoje, muitas 

vezes estradas de barro, e o representante viajava 

com o seu fusquinha para representar a empresa. 



Na condição de distribuidores da riqueza 

nacional, deputado, somos um dos maiores geradores 

de tributos deste país. Enquanto houver incentivo 

à indústria e ao comércio, lá estará presente o 

representante comercial. 

O Confere, meus amigos, faz um trabalho muito 

diferente do trabalho do Flavio Flores Lopes, que 

é aquele feito lá em Brasília, combatendo aqueles 

que querem reduzir cada vez mais os poucos 

direitos que essa lei que v.exa. está homenageando 

hoje trouxe à categoria.  

O importante, e sempre dizemos isso na 

plenária, é o trabalho dos regionais, e o Flavio 

Flores Lopes e sua equipe desenvolvem um trabalho, 

que faço propaganda, em nível de Brasil.  

A ausência, infelizmente, dos companheiros, 

hoje, nesta homenagem é lamentável, deputado, 

porque se temos esse poder de distribuir riqueza 

nacional, imaginem a força que poderemos ter no 

Congresso Nacional?! Mas não a temos. Nós vimos 

surgir a bancada ruralista, há pouco tempo surgiu 

a bancada evangélica, e a nossa luta é muito 

grande. 

 Tivemos agora o apoio do ministro do Trabalho 

– assim como em tantas outras vezes, graças ao 

relacionamento do Flavio Flores Lopes -, que muito 

nos ajudou em Brasília não propriamente na pasta 

dele, mas nos aproximando de um ou outro elemento. 

 De forma que precisamos fazer com que os 

companheiros participem de trabalhos como esse que 

estamos realizando hoje. 

Em meu nome e em nome da categoria que aqui 

represento, agradeço aos companheiros desta Casa 

que aprovaram por unanimidade a realização desta 

homenagem. Espero que continuem apadrinhando essa 

categoria, através do nosso presidente Flavio 

Flores Lopes. 

Muito obrigado pela homenagem que foi prestada 

e boa-noite a todos! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Queremos, neste momento, reafirmar o nosso 

compromisso com a categoria dos representantes 



comerciais do nosso estado de Santa Catarina, e 

dizer que estamos à disposição, no nosso gabinete, 

como uma ação de interlocução permanente em que 

possamos contribuir de forma objetiva e proveitosa 

com todos aqueles que precisam, de certa forma, da 

representação nesta Casa Legislativa. 

É um prazer recebê-los. Sinto-me muito feliz 

de contar com a presença de vocês. Sr. Manoel 

Affonso Mendes de Farias Mello, é uma justa 

homenagem, não tenho dúvida disso, pelo trabalho e 

desempenho de vocês. 

Faço essa homenagem porque tenho na família um 

ex-representante comercial, o meu pai, e isso 

simboliza um gesto a todos os representantes do 

nosso estado e do nosso país. Não tenho dúvida de 

que vocês são propulsores do desenvolvimento 

econômico e fortalecedores da nossa economia, a 

fim de possamos levar os produtos a todos os 

recantos do nosso país. Como bem falou o 

presidente do Conselho Federal, do nosso estado 

saem produtos para todo o Brasil, e nesse momento 

precisa haver, sim, um representante comercial 

para representar os produtos do nosso estado, e 

também os que venham dos outros estados para Santa 

Catarina.  

Então, queremos agradecer, mais uma vez, a 

presença de cada um de vocês, e dizer que estamos 

à disposição naquilo que for possível dentro da 

nossa competência legislativa. 

Por fim, quero agradecer a presença das 

autoridades aqui nominadas e de todos que nos 

honraram com o seu comparecimento nesta noite, 

convidando-os para o coquetel no hall deste Poder. 

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

de Santa Catarina pelo violinista Luiz Henrique 

Fontão. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Encerramos a presente sessão, convocando 

outra, ordinária, para amanhã, à hora regimental, 

com a seguinte Ordem do Dia: matérias em condições 

regimentais de serem apreciadas pelo Plenário.  

Está encerrada a presente sessão.       

 

   



   

   

   

  

   

   

  

  

 


